

УДК 616-091:92 ЕСИПОВА

ИРИНА КОНСТАНТИНОВНА ЕСИПОВА (К 80-летию со дня рождения)

В мае 1996 года исполнилось 80 лет со дня рождения и 55 лет научно-практической и педагогической деятельности профессора Ирины Константиновны Есиповой, лауреата академической премии им. А. И. Абрикосова и дипломанта премии им. И. В. Давыдовского.

И. К. Есипова — ученица и многолетний сотрудник акад. И. В. Давыдовского, на кафедре которого прошла аспирантуру и работала в качестве ассистента, доцента и второго профессора. Пройдя великолепную школу, Ирина Константиновна сама стала прекрасным педагогом. Она основала кафедру патологической анатомии Российского университета дружбы народов и проработала на ней 32 года. И. К. Есипова пользуется заслуженным авторитетом у профессорско-препода-

вательского состава и студентов. Содержательные лекции Ирины Константиновны с большим интересом слушали не только студенты, но и практические врачи городской больницы № 64, на базе которой в 1963—1965 гг. располагалась кафедра. Под ее руководством сотрудниками кафедры создана обширная коллекция макро- и микропрепараторов, включающих патологию болезней жарких стран. И. К. Есипова способствовала укреплению кафедры патологической анатомии Крымского медицинского института, заведуя ею с 1951 по 1955 г., подготовив там 3 докторов и несколько кандидатов медицинских наук. В 1951 г. Ирина Константиновна прочла курс лекций в Ярославском медицинском институте. Всего ею подготовлено 10 докторов и 30 кандидатов медицинских наук.



Широк и разнообразен спектр научных исследований и интересов И. К. Есиповой. Основные научные труды ее посвящены пульмонологии, начиная с кандидатской диссертации "О взаимоотношении туберкулеза легких и ревматизма" (1943 г.) и докторской "Вопросы патологии хронических пневмоний" (1953 г.). Продолжая работать в области пульмонологии, Ирина Константиновна совместно с учениками описала различные типы пороков развития легких, в частности впервые выделила форму кистозного легкого, связанную с репликацией филогенеза. Ими по-новому освещена проблема эмфиземы легких, отвергнуто значение разрыва альвеолярных перегородок и доказано значение патологии гладких мышц респираторного отдела легких, впервые в СССР изучена патологическая анатомия разных форм гипертонии малого круга кровообращения. Эти исследования привели к разработке нового морфофункционального направления изучения

сосудистой патологии, а именно выявления диапазона перестроек сосудистого русла под влиянием гемодинамических факторов. Этому способствовала работа И. К. Есиповой совместно с кардиохирургами и физиологами, располагающими данными о гемодинамических показателях.

В годы Великой Отечественной войны Ирина Константиновна работала нейрохирургом в эвакогоспитале № 3120 на Урале, где под руководством проф. М. Г. Игнатова самостоятельно оперировала на периферической нервной системе.

В 50-х годах Ирина Константиновна организовала патологоанатомическую лабораторию в Институте сердечно-сосудистой хирургии им. А. Н. Бакулева, в 1961 г. — лабораторию общей патологии в Институте морфологии человека АМН СССР, которой заведовала до 1968 г. В 1959—1961 гг. ею основан отдел патологии в Институте экспериментальной биологии и медицины Сибирского отделения Академии наук СССР, что способствовало последующей успешной научной работе сибирских патологоанатомов.

И. К. Есипова долгие годы была членом президиума Всесоюзного общества патологоанатомов, его секретарем, казначеем. Много лет она входила в состав редколлегии журнала "Архив патологии".

За свой труд И. К. Есипова награждена медалями "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.", "50 лет Победы в Великой Отечественной войне", "В память 800-летия Москвы", "Ветеран труда" и знаками "Отличнику здравоохранения" и "За отличные успехи в области высшего образования".

Ирина Константиновна является собой образец научного и педагога. Широк и разнообразен круг ее интересов — она любит живопись, музыку, балет. Деловые и человеческие качества Ирины Константиновны служат высоким примером подражания для ее учеников.

Коллектив кафедры патологической анатомии Российского университета дружбы народов, благодарные ученики и студенты горячо поздравляют дорогую Ирину Константиновну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья и благополучия. Редакционная коллегия журнала "Архив патологии" присоединяется к этим поздравлениям.